

GAZETA TRANSILVANIEI.

REDACȚIUNEA ȘI ADMINISTRAȚIUNEA:
BRAȘOVU, piața mare Nr. 22.

„GAZETA“ IEȘE ÎN FIECARE ZI.

Pe un an 12 flor., pe șese luni 6 flor., pe trei luni 3 flor.

România și străinătate:

Pe un an 40 fr., pe șese luni 20 fr., pe trei luni 10 franci.

SE PRENUMERĂ:

la poște, la librării și pe la dd. corespondenți.

ANUNȚIURILE:

Oseriă garmondă 6 cr. și timbru de 30 cr. v. a. pentru fiecare publicare

Scrierile nefrancate nu se primesc. — Manuscrisurile nu se retrămit.

ANULU L.

N^o 62.

Joi, 19 (31) Martie.

1887.

NOU ABONAMENTU

la

„GAZETA TRANSILVANIEI.“

Cu 1 Aprilie 1887 st. v., se va începe un nou abonament pe trimesul Aprilie, Mai și Iunie, la care invităm pe toți onorații amici și sprijinitori ai foiei noastre.

Prețul abonamentului:

Pentru Austro-Ungaria:	Pentru România și străinătate:
pe trei luni 3 fl.	pe trei luni 10 franci
„ șese „ 6 „	„ șese „ 20 „
„ un an 12 „	„ un an 40 „

Abonarea se poate face mai ușor și mai repede prin mandate postale.

Abonaților de până acum li-se recomandă a însemna pe cuponul numărul fâșiei sub care au primit diarul.

Domnii cari se vor abona din nou se binevoiesc a scrie adresa lămurită și a areta și posta ultimă.

Brașov, 18 Martie 1887.

Partidele maghiare au început de multu agitațiunile lor electorale ér guvernul unghuresc și-a mobilizat numărăsa óste a agenților, „corteșilor“ sêu samsarilor sê-i electorali.

Numai în sînulü alegătorilor români nu se observă nici o mișcare, nici unü semn de viață.

Décã s'ar tracta numai de Unguri și de interesele lor și decã agitațiunile puse la cale s'arü mărgini numai între Unguri, atunci noi ne-amü puté îndestuli cu înregistrarea faptelor și alegătorii români arü puté „persevera“ și mai departe în atitudinea lor somnuroasă.

Dér adversarii noștri nu se mulțamesc cu Ungurii lor, ci se pregătesc a duce la tîrgu și pielea alegătorilor români. Aceștia sîntu destinați de ei sê servescă ca materialü spre a asigura isbînda electorală a acelu cabinetü, care de dece ani și mai bine încóce lovesce mereu și fără milă în cele mai sfinte interese ale naționalității și ale limbei românesc.

Și față cu acéstã împrejurare, credemü, nu ne mai este iertatü a sta indiferenți.

Las' că ni se impune datoria de a ne apêra în contra înrîuririlor stricacióse ale adversarilor noștri la alegeri, dér se mai sênte necesitate și de „organizarea cluburilor și gruparea alegătorilor noștri pentru ori ce întêmplare“, de care ni-a vorbitü comitetulü permanentü electoralü din Sibiu în alü „cincilea“ cercularü dela 7 Martie a. c.

De sine se înțelege că, decã vorü sta mereu cu mâinile în sînu, alegătorii noștri nici în contra uneltirilor adversarilor și a celor slabi de ângerü din mijloculü nostru nu se vorü puté apêra, nici a se organiza și grupa cum se cade nu vorü fi în stare.

Ce e dér de făcutü?

La acéstã întrebare datorü sîntu sê răspundă fiăcăruia și în ori-ce momentü aceia, cari au primitü însărcinarea dela conferența noastră trecută electorală a „conduce ținuta alegătorilor români“.

Comitetulü centralü permanentü din Sibiu ne asigură în ultimulü sêu cercularü, că „cu câtü cluburile vorü fi organizate mai curêndü, apoi informațiunile înaintate mai esactü la comitetü, cu atâtü mai curêndü va urma convocarea conferenței electorale“.

Trebuie sê presupunemü așadér, că comitetulü a făcutü pașii de lipsă pentru organizarea cluburilor și că acum așteptă numai rezultatulü.

Ca nisce ómenü pățiți însê și ca publiciști conscientioși ne sêmțimü datorü a face atențiipe alegătorii noștri, că ori câtü de mare, energică și estinsă ar fi activitatea comitetului centralü în ajnnullü grelelorü lupte, ce ne stau înainte în a-

nulü acesta — ceea ce va rămâné a se constata mai târziu — nu se va puté ajunge scopulü, ce trebuie sê'lü urmărimü toți cei de bună credință, decã nu va contribui fiecare din noi cu câtü îi va sta în putință la lucrarea de apărare și de organizare.

Înainte de tóte trebuie sê ne întrebămü:

Este sêu nu unü interesü naționalü românü ca sê luminămü pe alegătorii noștri sê nu se facă instrumentele adversarilorü némului nostru la viitoarele alegeri dietale?

Este sêu nu unü interesü naționalü românü, ca sê nisuiamü a ne înfățișa la viitoare conferența electorală ca reprezentanți demni de stima și de încrederea poporului?

Este sêu nu unü interesü naționalü românü ca sê luptămü în unire și solidaritate și sê nu lăsămü ca desbinarea și intriga, ori din ce parte ar veni ea, sê ne spargă rêndurile?

Este sêu nu unü interesü naționalü românü ca sê dovedimü țerei și lumiei, că suntemü unü poporü, care ține susü cu mândria și cu tãria stégulü limbei și alü naționalității sale?

Décã tóte aceste, precum convinsü va fi ori și care Românü de bună credință, le preînde interesulü naționalü românü, atunci nu mai incape îndoială, că datorü este fiecare din noi sê lupte cu tóte mijlócele iertate, cu tótã energia și abnegațiunea pentru ca acestü interesü comunü sê nu sufere scãdere; datorü sîntu mai alesü bãrbații noștri cu pozițiune independentă de a lua inițiativa pentru apêrarea lui.

Ori cu cine amü sta față și ori câtü de amară ar fi lupta ce ni se impune, sê nu uitămü nici unü momentü ținta cea mare ce trebuie sê ne unescă pe toți, și care pretinde dela noi sê ne manifestămü ca unü poporü consciu de drepturile și de demnitatea sa națională, sê ne manifestămü și cu ocaziunea alegerilorü dietale viitoare.

În privința acéstã credemü că este bine a reaminti aici conaționalilorü noștri români ceea ce amü scrisü în „Gaz. Trans.“ dela 2 (14) Octomvre 1880:

„A fostü unü timpü când națiunea română din aceste țeri era privită în intru și în afară ca unü factorü politicü. Epoca dela 1848 îi preparase calea spre a ajunge la deplina egală îndreptățire și în anii, după publicarea diplomei dela 20 Octomvre 1860, se părea că e aprópe de realizarea măcarü parțială a dorințelorü și postulatelorü ei. Pe atunci chiar și conlocitorii noștri maghiari începurã a se deda cu idea, că Românii sîntu unü factorü politicü, cu care vorü trebui sê socotescă. Fost'a cu putință óre ca în timpü așa de scurtü sê se schimbe relațiunile noastre astfelü ca sê ni se dicã, că nu mai re-presentămü ađi decãt o turmã mare de individi?“

„Nu este cu putință ca unü poporü ca alü nostru de trei milioane, care a pășitü cu atãta putere pe cãrarea regenerãrei, sê-și pèrdã în câțiva ani tótã forța vieței sale individuale naționale. Nu, poporulü românü și astãđi este unü factorü politicü ca și la 1848, ca și la 1863, și óre sê nu putemü reclama pentru elü nici măcarü atãta importanță politică câtã are ađi și celü mai micü poporü creștinü din Orientü?“

„Poporulü românü din Transilvania și Tera unghurescã este negreșitü unü factorü însemnatü politicü în acestü statü, celü puținü de faptü decã nu de dreptü, însê, cu durere trebuie sê o spunemü, elü de unü lungü șirü de ani nu și-a manifestatü forța sa națională astfelü, încãtü nu numai în intru, dér și în afară sê nu pèrdã nimicü din însemnãtatea lui. Politica noastră națională trebuia sê-și punã ca țință de-a se folosi de tóte mijlócele iertate, ce-i stau la dispozițiune, spre a documenta necontentitü atâtü conlocitorilorü maghiari, câtü și țerei întregi și lumiei din afară, că Românii din Ardélü și Ungaria au

fostü, sîntü și rămânü unü factorü, de care statulü ungarü trebuie sê ținã sémã“.

„Urmã'amü noi acéstã politică singurã mântuitoare?“

Adresă de mulțămire.

Adunarea generală a „Asociațiunii pentru sprijinirea invêțăcelorü și sodalilorü români meseriași“ a trimisü — scrie Meseriașulü românü — generoșilorü funda-tori Elisa și Mihailü Stroescu urmãtoarea adresă:

Domnã! Domnule!

Domnia Vostrã, avêndü cunoscință de nefavorabila stare economică, în care se aflã poporulü românescü din Transilvania, în mare parte din cauzã, că i lipsesce cu totulü însemnata clasã a meseriașilorü, ați binevoitü a îninde o puternică mână de ajutorü unui institutü, care și-a propusü sê facã sê înceteze cu o orã mai curêndü unü asemenea neajunsü, ce împedecã într'unü modü atâtü de simțitü adevêratulü sêu progresü!

Domnia-Vostrã, dândü o elocventã espresiune inepuisabilelorü sentimente de generositate, ce își u lăcașulü în nobilele inimü ale Domniei-Vostre, ați făcutü în folosulü „Asociațiunii pentru sprijinirea invêțăcelorü și sodalilorü români meseriași“ din Brașovü o fundațiune de 50,000 (cinci-deci de mii) de lei în aurü.

Subscriși membri ai Asociațiunii ne permitemü prin acesta a Vê aduce cele mai căldurose mulțămite ale noastre pentru pre-generoșa Domniei-Vostre fundațiune și a Vê asigura de nealteratele nostre sentimente de recunoscință! O singurã nedumerire agitã inimile noastre în acestü momentü solemnü pentru noi, și acesta este, că ori câtü de căldurose și de nealterabile ar fi sentimentele noastre de mulțămitã și de recunoscință, ele sîntü totuși departe de a se puté urca până la înălțimea admirabilei Domniei-Vostre generosități. Conscii însê de acéstã inferioritate a noastră, ne mângăiemü cu convingerea, că Domnia-Vostrã, Domnã și Domnule, numești între acei rari ómeni de bine, cari facü binele pentru bine și nici decum pentru strălucirea, ce se rãvãrsã din bine asupra acelorã, ce-lü facü!

Reînviindü-Vê încã odatã căldurosele și nealterabilele nostre sentimente de mulțămitã și de recunoscință, Vê urãmü, Domnã și Domnule, sê trăiți încã mulți, mulți ani, pentru ca sê vê puteți bucura de ródele date de binefacerile Domniei-Vostre!

Binevoii, Domnã și Domnule, a primi espresiunea profundei stime, ce Vê pórtã adunarea generală a „Asociațiunii pentru sprijinirea invêțăcelorü și sodalilorü români meseriași“, ținută în Brașovü în 1-a Faurü 1887.

Urmězã subscrierile tuturorü membrilorü asociațiunii.

Amênunte dela meetingulü studențilorü unghuri

Hazlia imputare făcutã de unü studentü unghurü, că tinerimea unghurescã nu mai scie demonstra, a avutü efectü. La meetingulü de Duminecă ținutü în Pesta, despre care amü comunicatü eri, s'a demonstratü în tótã forma. Studenții unghuri purtau cocarde unghuresci și după ce au cântatü cãntece naționale au deschisü adunarea, sub președința lui Alois Bartha și Ludovicü Szomjas. Bartha a raportatü despre rezultatulü deputațiunii studențilorü trimesã la ministrulü de houveđi și a prezentatü adunãrei o declarațiune, cumcã ministrulü a đisü: „Vremü oficeri culți, ómenii culți trebuie sê scie nemțesce.“ (Furtunose strigãri de: „Abzug.“) Ministrulü a mai đisü. „Nici nu îndrãnescü sê propunü locurilorü mai inalte ca esamenulü de oficeri sê se depunã în limba unghurescã și chiar decã așü cuteza sê facü acéstã, așü lucra în contra convingerei mele.“ (Îndelungate strigãte de „Abzug“).

Adunarea declarã că ea crede, cumcã așa s'a es-primatü ministrulü și declarã ca minciună orice altã versiune.

George Plathy đice, că cererea tinerimei universitare este îndreptățitã. Presin'a o moțiune de cuprinsulü că tinerimea s'a vèđutü amăgitã în speranțele ei prin răspunsulü refușatorü alü ministrului de houveđi, dér că mai multü e mähnitã de convingerea ministrului cumcã cultura ar atêrna de cunoscerea limbei germane (dupã cum Ungurii pretindü, că cultura atêrnã de cunoscerea limbei unghuresc. — Red') și de declararea că e în contra convingerei sale a întreprinde pașii necesari pentru împlinirea dorințelorü tinerimei universitare. În fine tinerimea își espriamã dorința ei fierbinte, ca limba unghurescã sê ajungã a fi valabilã în armata comunã. Spre acestü scopü, adunarea adresezã camerei deputațilorü o petițiune, ca limba unghurescã sê ajungã la validitate în regimentele unghuresci din armata comunã. (Vii aprobãri).

Iuhu Egri crede, că ori care cestiune trebuie sê se ventileze la timpü potrivitü. Ar trebui sê se renunțe acum la

adresarea petițiunii. (Furtunoasă strigăte de „Abzug“ și „Eláll.“ S'auđim! S'auđim!). Rezolvarea cestiunii armate se pöte nisui numai în timpuri deplină pacifice și acum orizontul politic este încă totu înorat. Elö propune să se exprime desaprobaria asupra procederei ministrului de honveđi, să se accentueze, că prin această procedere s'a mărit și mai mult dorința d'a avea armată ungurească independentă, der acum să nu se adreseze camerei deputaților nici o petițiune. (Contrađiceri și aprobări).

Zoltan Papp intervine pentru moțiunea lui Plathy. Franz Horaczky propune, să se cëră, ca voluntarii pe ună ană imediat după anul lor de serviciu să se trecă la honveđi. Antonú Hodaszky dorește să nu se nisuescă nimic altceva decât depunerea examenului de oficeră în rezervă în limbă ungurească.

Adunarea privesce în fine moțiunea lui Plathy și textul petițiunii făcute în sensul acestei moțiuni, în care se cere comandă ungurească la regimintele ungurești din armata comună. Deputatul dietalú Iuliu Horvath va fi rugat să prezinte camerei petițiunea.

La propunerea lui Zoltan Papp se însăreinează comitetul de până acum să facă propagandă pentru idea armatei ungurești prin lăđirea unei broșure apărute de curendú. Ladislau Bartha citește o telegramă de salutare din partea juriștilor din Clușiu. Zoltan Papp declamează apoi o poesiă a lui Iuliu Rudnyanszky intitulată „Negru-galbenú“, în care se atacă în modul cel mai violent steagul negru-galbenú și Austria. Căpitănul polițienescú Chudy declară cătră finele declamațiunii, că nu mai pöte permite declamarea și, în furtunoasă strigăte de „Abzug“, ia manuscriptul din mână lui Papp. Intre vii aclamări declamă apoi Rudnyansky o altă poesiă a sa „Cătră junime“, fiind ridicatú declamatorul pe umeri. Adunarea se împrăștiă cântândú cantece patriotice.

Resultatul? Că tinerimea ungurească știe încă să demonstreze.

SCRILE ȚIEI.

„Kolozsvar“ a primitú din Pesta, pe cale telegrafică, șcirea că ministrulú honveđimeii a însăreinatú cu procurarea obiectelor de echipamentú pentru honveđi și glotași în Ardealú pe *Kulturregyletulu ardeleanú*. Intre altele are să se procure dela industriașii ardeleni 10,000 părechí încălțăminte și mărfuri de pele în valöre de 90,000 fl. — Cu alte cuvinte, camerele de comerțú și industria, precum și reuniunile industriale nu mai suntu nimicú, Kulturregyletulu le-a luatú locul. Și fiindú că țința acestei reuniuni e cunoscută și liferările se iau de cătră industriași în Clușiu dela acea reuniune, e ușor de înțelesú că industriași vorú fi însăreinați cu lucrările.

Unú domnú din Budapesta cu numele B. B. P., scrie „Ellenzek“, a întrebatú pe primarulú din *Tergulu Muresului*, decă e de vëndare orașulú lorú? Respectivulú domnú a promisú primarului, că va da 20.000 fl. pentru fondulú teatrului, decă ilú vorú alege deputatú, er decă nu?... orașulú va rămâne fără 20,000 fl.

Ministrulú de finanțe face cunoscutú, că se află în circulațiune note de statú noué de 1 fl., emisiunea II, der false. Semnele după care se cunoscú suntu: textulú e mai subțire, și în locú de cuvintele ungurești „Kepezven“ este „Kepezyen“, în locú de „Kiadása“ și „all“ este „Kiadasa“ și „all“, umbrirea e cam deopotrivă seu inversă, colorea seriei și a numărului e mai roșă, decătú la adevăratele note, ș. a.

D-lú Eugen Jekelius, reprezentantulú museului comercialú din Pesta pentru Brașovú, invită pe acei industriași, cari vréu să ia parte la esposițiunea permanentă (depositú de mostre) a museului comercialú din Pesta,

der cari n'au înmănatú reprezentantului de aci cölele de anunțare, să facă acesta câtú mai curendú, deörece termenulú finalú pentru anunțare s'a stabilitú pe ȝiua de 31 Martie n.

Printre ună actú în scrisú, înmănatú șpanului conte Bethlen Geza, arendatorulú Neuschloss din *Grindú*, lângă *Turdu*, a insinuatú fără excepțiune pe toți Evreii din Grindú ca membri ai „Kulturregyletului“. Trei din ei s'au făcutú membri fondatori cu câte 100 fl., er ceialalți parte ordinari, parte ajutători. — Ce mai elementú întăritorú alú „patrioților“! Vorba e, că banii datí „Kulturregyletului“ și i știu întöce Iidovii cu vërfú.

Comitetulú electoralú centralú alú poporului șescú e convocatú la Sibiu pe ȝiua de 13 Aprilie, ca să se consulte asupra situațiunii politice și a viitörelorú alegeri dietale.

În *Iesta* s'a ivitú în ȝitele acestea unú nou casú de coleră. S'au luatú măsuri energice spre a întempina pericolulú.

„Keresztény Magyarország“ este numele unui nou ȝiarú ungureșú antisemitú, ce va apăre în Budapesta dela 3 Aprilie începëndú odată pe săptămână. Redactor rëspundëtörú este Clair Vilmos. Scopulú ȝiarului va fi apërarea intereselor morale și materiale ale creștinilorö contra Evreilorú; va tinde a pune unú contrapöndú reuniunii universale evreescé „Alliance israelite universelle“ și mai virtosú va nisui să salveze comerțulú, industria, literatura, proprietățile și capitalele creștine din mână Evreilorú.

În părțile *Silvaniei* circula săptămâna trecută o veste surprindëtöre între „patrioți“; se vorbea adecă erăși de prinderea unui spionú muscălescú în comuna *Trésnea*, despre care se ȝicea, că ar fi umblatú pe la preoții români sub pretestú ca să vëndă diferite lucruri. „Spionulú“ fú prinsú și dusú la Zelău, der acolo spre marea desamăgire a „patrioților“ sosi o telegramă, prin care se adeveri, că deținutulú nu este spionú, ba nici Muscălú, ci unú simplú Evreu din Galiția.

În 23 Martie n. s'a aprinsú turnătoria r. ung. din *Uniădora*, întindëndú-se foculú cu o vehemență nespusă. Pompierii voluntari de acolo au isbutitú, împreună cu ai turnătoriei, să-lú stingă. Dreptú recunoștință, pompierii uniădoreni, după cum spune „H. Z.“, au fostú bruscați de cătră „oficiali“ în modú necalificabilú.

Procesulú anarhiștilorú în Viena.

Apërătorulú Dr. Eppinger, în numele colegilorú săi apërători, cere să se cheme înaintea tribunalului mai mulți inalți funcționari polițienesci, spre a da lămuriri asupra notițelor polițienesci defavorabile unorú acusați, că de unde le au și pe ce se baséză. Procurorulú se opune cererei apërătorului, er președintele ȝice că tribunalulú va decide asupra ei. Vine la rëndú faptulú în cercărei de furtú în Neubau și la Ferd. Linke.

Acusatulú Buelacher ȝice că e nevinovatú. Schustaczek și Schwechla au propusú să se procure baní dela acelú locuitorú din Neubau pentru familiile espulsaților prin întrebuintare de cloroform. Der elú s'a opusú. Ce privesce afacerea Linke, acusatulú Buelacher ȝice că a fostú sedusú de miseriă, n'a avutú într'o dimineță nici pâne să dea copilului său. Wawrunek, Höfermeier și Schwechla i-au promisú că-lú ajută, decă va produce cloroformú. Elú a trăgănitú lucrulú, ca să nu se co-

mită furtulú și a produsú unú cloroform slabú, care ru amețese pe omú. „Ordinulú de revizuire“ ce l'a făcutú, nu l'a datú. Prin urmare elú nu pöte fi acusatú de furtú. Acusatulú negă, că dela elú ar fi pornitú, cum au ȝisú ceialalți acusați, ideea cu comisiunea polițienescă lalsă, cu chloroformulú, că ar fi ȝisú că nu e nimicú, decă vorú omori pe Linke, și că ar fi avutú cyucali, ca să otrăvescă căniú lui Linke.

Acusatulú Schustaczek aruncă totă vina pe Buelacher, care minte. Elú a fostú totdeuna contra actelorú de violență. Schwechla, ca și Schustaczek, ȝice că Buelacher a făcutú propunerea d'a se face furtulú în Neubau și la Linke. Din cele spuse mai departe de Schwechla resultă, că la începutú a fostú vorba să facă polițe false spre a le depune pe baní la Linke, deși acesta era numai unú mijlocú d'a intra la Linke; de acestú planú s'au lăsatú, hotărindú ca să pëtrundă și acolo ca comisiune polițienescă falsă, spre a căuta polițe false; în fine au hotărítú chloroformisarea. Buelacher mai voia, ca fiecare să ia cu elú unú pumnalú, inveninatú cu acidú hidrocianicú. În cele din urmă au renunțatú la totă afacerea, neavëndú destulú cloroform și baní. Buelacher declară, că Schwechla a propusú pe Linke.

Acusatulú Höfermeier confirmă cele ce le-a ȝisú la instrucțiune în afacerea Linke, der negă acum că banii ce s'arú fi furatú, avéu să fiă întrebuintați pentru împrăștiarea de serierí volante. Ideea cu chloroformulú a pornitú dela Buelacher, care a numitú și pe Linke, ȝicëndú că ar fi bine să lú și omöre. — Președintele constată însuși că Höfermeier este unú omú cu totul nepătatú, și că numai fanatisatú prin idei anarhiste a pututú fi induplecatú la asemenea fapte. Insuși acusatulú ȝice că n'a suferitú nici o lipsă de nimicú.

Martorulú Linke cunöșce numai pe Schwechla, care a venitú adeseori la elú după ajutorú. Banii nu și i ține toți în contuarú, furtulú s'ar fi pututú comite.

Tribunalulú deliberază apoi asupra cererei apërătorului Dr. Eppinger și i-o respinge.

Acusatulú Wawrunek ȝice că planulú d'a se fura din tipografia Trostler a pornitú dela Zoppoth, care a propusú ca seu să i se strice mașina de tipăritú seu și i se fure litere, fiindú că din cauza lui Trostler a fostú condamnatú unú lucrătorú la 12 ani carceră greă. Zoppoth a ȝisú însă, că decă nu vorú puté pëtrunde în tipografia, să i dea pace. Așa s'a și întemplatú.

(Va urma.)

Învătături ale unei mame.

(*Simplex Causeries d'une Mère*, de *Kiajna* (pseudonim). Bucuresci-Parisú. 1887. Femeia ast-felú cum își înțelege vieța. Femeia, soția și mamă, în tóte timpurile și 'n tóte țerile. Iuhirea de mamă. Efectele ei. Consiliile. exemplele și observațiunile cuprinse în volumulú *Kiajnei*.)

An fostú și suntu, în tóte țerile și în Țera Romănescă, femeii, soții și mame, cari au înțelesú vieța și îndatoririle ei mai inaltú decâtú soțele lorú, soții și mame cari au trăitú și trăiescú în aceeași țeră, în același timpú și 'n aceleași medie sociale.

În Francia ca și'n România, în Anglia ca și'n Italia, pretutindení civilizațiunea vëcurilorú a fostú înțelesă de femeia în partea ei cea mai ușoră, mai plăcută și mai scãnteiatöre. La popörele de viță latină, această pornire a femeii de a nu profita din civilizațiunea timpului seu decâtú de părțile'i ușore și mai multú strălucite, decâtú solide și folositoare, a fostú și este multú mai pronunțată.

Pentru cele mai multe femei din lumea mare, soții și chiar mume, de viță latină, care definițiune, decâtú aceea a lui Alphonse Karr, s'ar potrive mai bine? Ce e femeia? se întrebă malițiosulú și spiritualulú scriitorú francesú: femeia, ȝicea elú într'o definițiune intraductibilă, *c'est un être charmant qui s'habille, babille, se déshabille et se rhabille*. Petreceri, jocuri, cãntece, poesiă reală, friguri de imaginațiune și friguri de cochetăriă, nori de furtună seu seninú de Maiu; lumea întregă: unú capriciu; vieța: unú buchetú de rose ale cărorú foi de-

FOILETONU.

Cum scriu Ungurii istoria?

(Urmare).

Unú foliantú colosalú e plinú de greutatele supuși lorú din Zlatna, cari cereau în continuú dela 1778 dreptate. Însăreinatú de țeraní se duse Horia, alú cărui nume numai atunci ese la iveală, în 1780 la Viena și îi-spuse în persoană împăratului la 1783 cestiunea. În „Controlorgang“, unde puteau să vină supuși de orice stare și rangú înaintea umănilorú domnitorú, a vëđutú fiulú Mariei Theresia pe Valachulú în haine de ciobanú, pe Valachulú, a cărui inimă de sigurú bătea de dorulú, de a servi în felulú său pe împăratulú. Deputațiuní țerănescé în Viena dela regulare urbarială veniau în totă ȝiua, deși aceasta nu le convenia atâtú proprietarilorú, câtú și cancelariei. Lucrulú se amëna de pe o ȝi pe alta, cum se întemplă de regulă la astfelú de ocasiuni. Camera împăratescă scrie în 6 Octomvre 1784 cancelariei, ca să aplaneze, în înțelegere cu guvernulú, cu tesaurariatulú și cu camera, cestiunea țeranilorú din Zlatna. Când se puteau înțelege însé cele trei autoritați inalte? Împăratulú istorisese fratelui său Leopold acestú

casú și legătura lui cu revoluțiunea în următorulú modú:

„Abusurile, ce de mulți ani le comitú proprietarii, au grămăditú întreaga națiune, cu deosebire însé pe Valachi cu mari greutate. Nu se putea face vr'o aplanare, nu se putea executa nici o regulare urbarială deși Majestatea Sa (Maria Theresia) a făcutú totú posibilulú. În fine am aflatú eu cu cale, ca cancelaria și guvernulú să prelucre cestiunea urbarială, der nu s'a espeditú ordinulú. Cu deosebire amploiații din Zlatna, care stă sub camera de mine, au escelatú prin apësările și abusurile lorú. Comisiunile trãmise la fața locului n'au pututú să le pună capëtú. În fine am dispusú, când eram în anulú trecutú acolo, trãmitemea unei comisii noié, care să raporteze directú la Viena. Raportulú a venitú în Martie, camera regească însé ilú luă la desbatere numai în Noemvre. Pe lângă aceasta supuși au trãmisitú aici deputați, cari primiră dela cancelaria o asigurățiune în scrisú, că n'au să se témă de nimicú, când se vorú duce acasă, și să aștepte hotărîrea. Cu tóte acestea, îndată ce au ajunsú în Zlatna, au fostú aruncați în închisöre și astfelú li-a mersú rëu. Unulú dintre ei cu numele Horia scăpă cu fuga, adună țeranii și îi iritá contra amploiați lorú și proprietarilorú, spunëndu-le, că contra voiei împăratului au fostú ei astfelú tractați. Ei cereau să fiă primiți, ca soldați grãnițeri.“

În acestă istorisire e combinată nemulțămirea țeranilorú cu plăgile produse prin conscriere. Fie-mi permisú a mai releva doué momente din scrisörea împăratului. Ea acusă cu deosebire camera regescă, că a amënatú lucrulú — camera de sigurú că n'a fostú ungurească. Mai departe amintește de Horia, fără de a vorbi mai de aproape despre elú. Conducëtörulú valachú n'a făcutú asupra împăratului mai mare impresiune, ca mulți alții, ce cereau ajutorú.

* * *

Nu e scopulú nostru — continuă istoriculú ungurú — a istorisi cu deamëruntulú omorurile, focurile și faptele brutale de totú soiulú, cari le-au sãvërsitú oardele de haiduci sub conducerea neumanilorú lorú capi. Nobilii și cetățenii unguri, cari au căđutú în mână revoltanțilorú, fără deosebire de clasă, vërstă și sexú, cădeau jertfă. A fostú unú rësboiu adevăratú de sclavi. Memoria lui e încă vie în Transilvania, unde s'au scãldatú în sãnge atâtea familii și unde atâtea cronice familiare și provinciale păstrează cu dreptulú aducerea aminte de aceste triste ȝile. Noi relevămú numai, că supuși din Zlatna stau în frunte și că revolta a isbutitú pe terenulú în care se refugiaseră haiducii urmăriți în Aradú și Timișiu. Discordia dintre guvernú și comandă nu incetă, amëndoué au făcutú forțe puținú pentru stingerea pericolului comunú.

getele rosalbe ale femeii le aruncă în vântul pasiunilor; trecătoare; într'ună cuvânt: un concert în care risul și lacrimile se înfrățesc cu rața sôrelui în picătura plôiei de primăveră.

Astfelu fu și este femeia în Franca și în România; astfel a fost la Roma și la Atena; patriciana romană sau aristocrata ateniană, ducesa din toburgul Saint Germain al Parisului sau domna de nemă mare din Tera-Românească au înțeles astfel viața și astfel au trecut printr'însa. Plăceri și negrije; baluri și gentile romanuri spiritul impanglicat și jocuri elocințe de eventualiu.

Excepțiunile au existat și există; cu cât sunt mai rare cu atât observatorul le studiază cu mai deosebită plăcere, cu un fel de curiositate respectuoasă deși scrutătoare.

Cine nu s'ar fi inclinat la Roma înaintea Corneliiei, mama Gracchilor? Cine nu adoră pe o sântă Madonă a gloriei române, pe mama lui Stefanu cel Mare, de care *Kiajna* vorbește în admirabilul său volum? și cine, din cei ce vedu și judecă astăzi, nu se descoperă cu respect înaintea acelor soții și mame din societatea romană, cari, după cum disei mai sus, au înțeles viața și îndatoririle ei mai înalt decât soțele lor din aceeași societate. O nu! nu pentru aceste femei, soții și mame definițiunea lui Alphonse Karr s'ar potrivea v'odată. Din contră, o definițiune, care ar putea zugrăvi cele mai frumoase însușiri, împreună legate cu acea neperitoare legătură a iubirei materne și a devotamentului conjugal, o definițiune, care ar face să reeasă toate aceste însușiri îmbrăcate în delicateta, în tactul și în știința de nuanțare ce o posedă femeia — acea definițiune singură ar conveni femeii, soții și mamă care, ca rară și 'n dese rânduri rarissimă excepțiune, a trăit la Roma și la Athene, și trăiește și astăzi totu ca excepțiune pretutindeni.

În vecime, femeia, bună soție și mamă sfântă prin inima ei, trăia uitată în gineceiu ca la Athene sau închisă în antriu ca la Roma. Trecea prin lume iubindu'și soțul, iubindu'și copiii; *pueros dilexit, lanam fecit*, era cel mai mare elogiu la care aspira în gândurile ei de soție și de mamă femeia romană sau ateniană.

Astăzi, în virteturile și vijeliile neinduplecate ale timpului nostru, inima femeii — vorbesc de excepțiunile necuprinse în definițiunea lui Alphonse Karr — și-a îndecit și însușit puterile. Profitând de toate bunurile civilizațiunii cu mai multă dulceta, și poate și cu mai multă alegere, decât bărbatul, inima femeii, soție și mamă, revărsă comorile ei de iubire, de bunătate și de devotament, nu numai în cercul restrins al familiei, ca patriciana romană sau ca aristocrata ateniană, ci în toate părțile societății și țerei a cărei fiică este. Și câte câte nu sunt ocaziunile în care aceste comori pot să se arate în totă mândra și indiușătorea lor bogăție!

Eu cred că priceperea deplină a adevăratei meniri a femeii în societatea noastră romană a dictat *Kiajnei* paginile volumului intitulat: *Simple Causeries d'une Mère*.

Damă mare în totu și 'n toate (a se vedea pag. 91 pasagiul: „*l'education nous affine*“...) der mamă mai pre susu de toate și iubindu prin copiii săi pe toți copiii, *Kiajna* s'a uitat cu ochiul cercetător și neînșelat al mamei la ceea ce este astăzi societatea romană, la ceea ce alcătuiesc astăzi nota timpului nostru cu toate cerințele ei. Din acest esamen amănunțit, imparțial și conscient, nasce pentru autorea acestor *Simple Invențuri ale unei Mame* credința adevărată și întemeiată, că pașii făcuți înainte trebuiesc recunoscuți; că a ne mai uita înderăt nu e folositor, că a nu lua din tre-

cutu decât ceea ce se potrivește cu presintele este a pregăti cu temeiul viitorul.

Omagiul pe care domna romană l'aduce în paginile sale științei și talentului, apară ele din ori ce stratur ale societății, este rodul cel mai bun al gândurilor și meditațiunilor unei inteligențe vii și deschise, pe care o ilumina și o încuragează iubirea de mamă.

Cartea, închinată elevilor liceului Sfântul George, cuprinde sub formă de convorbiri cele mai frumoase și mai folositoare consilii ce o mamă poate da copiilor. A'i pregăti pentru luptă, a'i arma din vârsta cea mai fragedă cu acele însușiri cari, mai curându se mai târziu, le vor servi drept scut în contra varielor poticneli ce îi se impun și în contra căroră luptă. Într'unu cuvânt a modela sulte și caractere, — căci ce e copilul în mâna mamei și apoi în mâna profesorului, decât argilul cărui sculptorul îi dă forma ce el v'iesce? — acesta a fost dorința, spre acest scop tîndu paginile toate din volumul *Kiajnei*.

Nimeni nu se pricepe a formula și apoi a da consilii mai bine ca o mamă; nimeni nu reușește a prezenta observațiunea sub o formă mai adimentore, nimeni nu scie a și alege esemplul menit a interesa mai viu mintea și imaginațiunea mereu în șglobia mișcare a copilului, decât erăși o mamă, mereu o mamă.

Și *Kiajna* trebuie să fiă mamă; trebuie să și adore copiii pentru a fi găsită atâtea bune, folositoare și dulci consilii de adresat copilului, care va deveni un bărbat și cetățen.

Respectul credinței, respectul părinților și celor mai mari, respectul de sine însuși ca toate bunătățile ce atrag după ele sunt espuse de autore cu aceea facilitate pe care femeia, soție și mamă, ajunge prin meditațiune și iubire, a o posedă pe deplin când e vorba de un consiliu de dat, de o învățatură de lămurit. Și apoi, încă unul din farmecile acestei cărți, de felul căreia greu vom mai semna o alta, sunt și exemplele ce *Kiajna* dă copiilor pentru a le vedea și mai bine consiliile și învățăturile mamei. Toate sunt elocințe; toate plac și vor plăcea nu numai copiilor ci și omenilor mari, cari vor citi paginile acestui volum. Observațiunile ce *Kiajna* aduce pentru a încadra exemplele aduse sunt totdeauna juste, adeseori malițioase și spirituale. Impresiunea ce ele vor lăsa în inteligența și imaginațiunea copilului va fi din cele statornice și roditoare. Minciuna, banii, (ceștiunea *banilor muncii*, cum se dice pe românește în text) vanitatea, își au capitalele lor ilustrate cu deosebite exemple, luate fiă din viața noastră socială, fiă din viața altor națiuni — toate însă concurendu a vedea și mai multu cele ce autorea pune ca principie și adevăruri.

Digresiunile dela firul subiectului, în curentul maternei *Causerie* (a se vedea bunăoră pag. 6 despre limba populară, și pag. 97 despre politică) sunt astfel dispuse încât copilul ca și omul în vârstă revin cu mai multă plăcere erăși la subiectul lor.

Simple Causeries d'une Mère merită a fi traduse pe românește atât pentru binele copiilor cât și pentru lauda femeii române, care a priceput în timpul nostru rolul măreț, menirea binecuvântată a mamei și a soției.

Gion.

(.Românul.)

DIVERSE.

Turnură scaun. — Cea mai nouă invențiune este astfel, că tinerele dame, a căroră ocupațiune le obligă a sta după tarabe, îi pot fi din suflet recunoscătoare.

Așa comunică „*Pall Mall Gazette*“ din Londra. Deoarece credem că lucrul este pentru dame de cea mai mare importanță, dăm aici o amănunțită descriere a acestei nouă invențiuni. Ni sunt cunoscute mobilele de mult timp, introduse în domiciliurile noastre, cari printr'o ingenioasă construcțiune sunt întocmite a servi ziua ca scaune și canapele, eră noptea ca patură, întrunind plăcutul cu trebuinciosul și cuprinzându cât mai puțin spațiu. Conformu acestor principii, vrea noua invențiune engleză să le vie în ajutoru vîndătorilor de după tarabe. Este faptu, că cele mai multe fete tinere nu pot suporta îndelunga și neîntreruptă ședere în picioare, devin anemice și li se sdruncină sănătatea. Pe de altă parte, stăpănul prăvăliei are antipatiă, deși nu îmbrucătoare, der totuș esplicabilă, contra scaunelor de după tarabă, pe când înaintea acesteia, în prăvălie, un negustor atentu pune scaune în număr mare, pentru ca cumpărătoarele să nu obosescă, și poate că această împrejurare provenit din idea, că hotărîrea de a se depărta omul din prăvălie fără a cumpăra ceva se poate lua cu mult mai iute când stai, decât când ai ocupat deja locu. Idea că, persoanele ce servesc ar pute să fi surprinse ședînd, îl înspăimîntă pe șeful casei. S'ar putea presupune, că magazinul său nu are destul de lucru, că nu e destul de cercetat și cu aceea i s'ar pierde o parte din renume. Aceste contraste, care par a nu se putea uni în modu natural, și-a propus noua invențiune a le împăca. „*Bustle*“, pe românește cocose artificiale și în limbajul modei „*Tournure*“, care până acum nu servea decât plăcutului, servesc acum și folositoriului. Numeroșele cercuri de oțel și șiretură vor fi înlocuite sau puse în legătură cu un aparat care, ca și tablitele ce se întrebunțază pe mese, spre a se pune castronele pe ele, se pot strânge și desface, formîndu în ultima lor construcțiune un fel de scaun, care dă persoanei ce se rașemă atata sprijin câtu drugul unui grilagiu. Se vor fi găsinu scaune mai comode, însă mai ingenioșe nici într'unu casu. De altu nici nu înțelegem, de ce inventatoru recomandă acestu scaun numai pentru vîndătoare. Unde nu ar găsi elu întrebunțare practică? La concerte în locurile de stat. Dacă acum la concertele artiștilor populari se înfățișază în spațioșele coridore tabloulu unei tabere de câmp, femei atrăgătoare se așază grațios pe trepte, ba chiar pe podini răgimate de stâlpi sau culcate pitoresce, de aci înainte îi pot juca o festă Cerberului, care voesc să le interdică a și duce pe furis un scaun de câmp. Înaintea galantarelor, bazarelor de modă, pe persoanele tranvaiurilor, la preumblări, în toate părțile, unde sunt femeile condamnate a sta în picioare, se va ridica la onore patentă turnura scaun. Mai cu deosebire apretiat ar trebui să fiă în acele momente și la acele locuri, unde își dau damele mâna spre a și lua rămas-bună. La urma vitei, atunci când începe la usă după o lungă conversațiune, postscriptum, care întocmai ca și la scrisori de obicei e mai lungu decât chiar scrisoarea. De câte ori nu au adus bărbatii și frații, în asemenea momente, în ironia scaune pe trepte. Cu disprețu suveranu pot privi de aci înainte damele la astfel de ironia. Ele își portă armătura cu sine.

Cătră d-nii abonați. Primindu dela câțiva d-ni abonați plîngerea, că de unu timpu încôce nu le sosesc țiarul regulat și că unii numeri mai vechi îi primescu mai târziu decâtu numeri mai noi, am luat măsuri ca să aflăm cauza acestor neregularități.

Din parte-ne țiarul se espedeză regulat totu cu unu și același trenu. — D-nii abonați mai ales în casul mai susu indicat să binevoiască a reclama la oficiile postale, căci este chiar imposibilu, ca dela expedițiune noastră să se trimită numeri mai vechi în urma celor mai noi.

Administrațiunea „Gaz. Trans.“

Editoru: Iacobu Mureșianu.

Redactoru responsabilu Dr. Aurel Mureșianu

Generalul Gr. Gyulay descrie revoluțiunea în epistola sa adresată președintelui consiliului de războiu în 12 Noevre astfel:

„Credu, că e datorința mea deosebită, în virtutea jurământului, ce l'am depus, a și aduce ca unu servitor credinciosu cu supunere la cunoștința M. S. și Ex. V., acelea injuste acțiuni, cari turbură pacea și liniștea comună. Eu nu eram în Lunca, ci la moșia mea din Dedaci, nu departe de Deva, când a iruptu această revoltă în comitatul Zarandului. Capul ei se dice că e unu cu numele Horia; acesta, ca să și ajungă scopul său revoluționar, a ținutu ică-colea pe sub poduri conventiciale secrete cu țeranii și a hotărît ca locul de adunare să fiă la Mestecăni (ținut cunoscutu Ex. V.), în biserică ce se află pe un dealu nu departe de drum, departe de sat, și în apropiere de Brad. Ordinul acesta s'a lătitu ca unu focu atât de iute dintr'unu satu într'altu, încât în scurtu timpu s'a aflatu la locu hotărît o grămadă colosală de țeran; aici apoi haiducul scos o patentă scrisă cu litere de aur și o cruce de aur, ce le avea la sine (D-șeu șcie de unde) și le arată adunării întrebându-o, dacă dă credemintu acestui semnu. Și după ce adunarea a răspuns într'unu glas cu da, s'a ținut reuțaciosul conciliu, în care s'au jurat cu toții să stăpănesc totalu nobilimea de aci. Nu se poate descrie, ce crădmi ne mai aușite au sêv-

șit acești țeran; ei umblă încôce și incolu, ca lei sêlbatic, sbiară și turbază contra nobililor, pe cari îi omoră fără milă, nu cruță nici unu sexu, nici chiaru pe fiul din pantecele mamei, ca elor și satelor nemeșesc le punu focu și au și prefăcutu până-acum în cenușe Bradul, Cristiorul și Ribita din comitatul Zarandului, unde locuiau cei mai mulți nobili, poate numai 3 au scăpatu dintre ei cu viață; der nu s'au mulțămitu cu atât, ci după ce n'au mai găsit în districtul Zarand nici unu nobil și după ce în scurtu timpu se strinseser mai multu ca 10,000 de țeran au năvălitu, fără de a perde timpul, cu furia lor înspăimîntătoare în comitatul Huniădorei de lângă Murășu; aici au ars Branicica, N. Nemeti, Șoimuș, Dedaci până la... Cióra; nimic nu se scapă de furia lor. Eu mă temu, că dacă nu se va stîrpi acum cu totul această revoluțiune, la primăveră furia lor nestinsă va isbucni cu mai mare forță și astfel se va prăpădi decâtu totă țera, cel puțin o parte din ea.

„Escel. Vostă, Bunule Domn! Eu am mai avut ocaziune în Genu să vedu unu războiu de țeran și totodată norocul de a experia, ce este un războiu de țeran, der revoluțiune de aci este peste măsură înspăimîntătoare, și de aceea credu după neînsemnata mea părere, că ar fi consultu și bine după axioma latină *principiis obsta*, căci am experiatu deja în călătoria, ce am făcutu în vîra trecută la Tergu-Murășului în cauze procesuale,

ce ură și mânia grozavă nutrescu țeranii în inimile lor totuș n'am crețutu, că acestu focu mistuitoru va lua flăcări încă în toamna acesta.“

În 12 Noevre era neplăcuta veste, că unu numia împăratu, cunoscut și în Viena. Cu 3 zile mai înainte s'a încunoscutu împăratu despre rezultatele ordinațiunilor sale în Transilvania. Acum trebuia printr'o stafetă să ordone statariul contra agitatorilor.

Se povestea, că împăratu consideră rapoartele venite ca exagerate. Consiliul de războiu avisă pe comandantul să procedă în toate înțelegere cu guvernul. Spaima era cu atât mai mare, cu câtu deja în 13 Noevre a ajunsu petițiunea comitatului Carașiu care cerea milițiă contra poporului neliniștit. Totu de odată a raportat Gr Iancovic din Timișoara, că poporul de acolo se bucură de veștile din Transilvania și că pottesce, să fiă pretutindenea așa.

Generalul Preiss credea, că e mai bine, de nu va face nimic. Noi amu trebuit să constatămu acesta, căci numai astfel se esplică cursul de mai târziu al revoluțiunii; Ungurii utacați în primile 14 zile, au fost numai la ei avisați și lipsiți de scutul legii. Milițiă era avisată. „ca câtu timpu nu va veni ordinu dela Bellicum, să se retragă. der să nu dea focu.“

(Va urma.)

Cursul la bursa de Viena

din 29 Martie st. n. 1887

Rentă de aur 5%	101 85	Bonuri croato-slavone	104.50
Rentă de hârtia 5%	88 55	Despăgubire p. dijma de vină ung.	98.75
Imprumutul căilor ferate ungare	150.35	Imprumutul cu premiu ung.	121.—
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostă ung. (1-ma emisiune)	98 80	Losurile pentru regulara Tisei și Segedinului	123.50
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostă ung. (2-a emisiune)	126 —	Renta de hârtia austriacă	80.65
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostă ung. (3-a emisiune)	115 50	Renta de arg. austr.	81.70
Bonuri rurale ungare	104.50	Renta de aur austr.	113.50
Bonuri cu cl. de sortare 104.50		Losurile din 1860	133.25
Bonuri rurale Banat-Timșu	104.50	Acțiunile băncii austro-ungare	886 —
Bonuri cu cl. de sortare 104.50		Act. băncii de credit ung.	294.75
Bonuri rurale transilvane 104.50		Act. băncii de credit austr.	285.60
		Argintul — Galbin	6.02
		Impărătesci	10.12
		Napoleon-d'ori	62.70
		Mărci 100 imp. gerin.	127.80
		Londra 10 Livres sterlinge	

Bursa de București.

Cota oficială dela 16 Martie st. v. 1887.

	Cump	vënd.
Renta română (5%)	91—	91 ¹ / ₂
Renta rom. amort. (5%)	94—	94 ¹ / ₂
„ convert. (6%)	84—	84 ¹ / ₂
Impr. oraș. Buc. (20 fr.)	35—	36—
Credit fonc. rural (7%)	100—	101 ¹ / ₂
„ „ „ (5%)	84 ¹ / ₂	85—
„ „ urban (7%)	96 ¹ / ₂	97 ¹ / ₄
„ „ „ (6%)	91—	92—
„ „ „ (5%)	81—	82—
Banca națională a României 500 Lei	—	—
Ac. de asig. Dacia-Rom.	—	—
„ „ Națională	—	—
Aur contra bilete de bancă	18 ¹ / ₄	18 ³ / ₄
Bancnote austriace contra aur.	2.01	2.02

Cursul pieței Brașov

din 30 Martie st. n. 1887.

	Cump.	Vënd.
Bancnote românești	8.45	8.49
Argint românesc	8.40	8.45
Napoleon-d'ori	10.07	10.11
Lire turcești	11.40	11.45
Imperiali	10.40	10.45
Galbeni	5 96	6.01
Scrisurile fonc. Albina 6%	101.—	102.—
„ „ „ 5%	98.—	99.—
Ruble Rusesci	112.—	113.—
Discountul	7—10%	pe an.

Cumpărări ocazionale

la

Kovácsnai & Keresztesi

Grand Magazin cu articole de modă și confecțiuni pentru dame

Brașov (Piața mare.)

Din cauza localului nedestul de încăpător suntem în pozițiune a desface cu prețuri eftine o parte din mărfurile noastre precum: materii pentru rochi de mătase și de lână, cretă, și satina de spălat, postavă și flanelă, covore lungi și pentru canapele, mantile și mantale de ploe.

Mai departe recomandăm bogatul nostru deposit de Chifon, dela Benedickt Schroll, chirting pat., Juliett, Gradl și Calicot în toate lățimile și cu prețurile originale, precum și de toate articolele aparținătoare de croitoria pentru dame și bărbați.

Se primesc și comande pentru Toilete de mirese, de stradă și casă, mantale de plioă și Jachete, cari se eșecută cu promptitudine și în modulul cel mai elegant.

Mostre se trimit la cerere gratis.

AVIS.

Aduc la cunoștința onor. publică, că am asortat complet și din nou depositul de stofe din magazinul de haine bărbătești, ulița Vămei Nr. 11, și mă recomand pentru confecționarea de tot felul de haine bărbătești, cu prețurile cele mai eftine; la casă de trebuință furnisesc pantaloni în timp de 8 ore, pantaloni și giletă în 12 ore, costume întregi în 24 ore. Pentru comande cât mai numeroase se rogă:

Cu înaltă stimă

B. Schwarze,

Ulița Vămei Nr. 11.

3—3

Avis d-loru abonați!

Rugăm pe d-nii abonați ca la reînnoirea prenumerațiunei să binevoiască a scrie pe cuponul mandatului postal și numărul de pe fașia sub care au primit diarul nostru până acuma.

Domnii ce se abonează din nou să binevoiască a scrie adresa lămurită și să arate și postaultimă.

ADMINISTR. „GAZ. TRANS“

Nr. 180/1887

a. l. sc. c. d.

Licitatiune scădetore cu oferte

pentru

ridicarea noului edificiu gimnasial în Năsăud.

Administrațiunea fondurilor scolastice centrali din districtul Năsăud voesc a edifica o localitate nouă pentru gimnasiul românesc gr. cat. din Năsăud pe temeiul actelor și a planului de edificare aprobate cu unele întregiri de cătră ministrul reg. maghiar pentru cult și învățământul public cu rescrisul ddo 26 Faur 1887 Nr. 202 conform căroră cere trebuința a se efectui:

1. Săpătura și altă lucru de pământ în preț de	490 fl.	44 cr.
2. lucru de zidar	72.807	58 „
3. „ „ pietrară	6,121	03 „
4. „ „ lemnară	10,381	21 „
5. „ „ sculptoră	931	60 „
6. „ „ feră	10,078	38 „
7. „ „ măsură, coloritoră cu lac și colore, apoi de glăjar (sticlar)	14,978	94 „
8. lucru de dulgheră (blehar)	2,559	73 „
9. „ „ acoperită cu șirepuri (țigle)	1,744	86 „
10. lucruri diverse	1,242	— „

la oaltă 121,335 fl. 77 cr.

Aceste lucruri se vor da la un întreprindător senu la mai mulți pe calea licitațiunei minuende cu oferte.

Ofertele trebuie să fiă compuse în scris, timbrate, sigilate bine cu ceară tare de sigilat și din afară se porțe suprascriptiunea: „Ofertă la ridicarea noului edificiu gimnasial în Năsăud“ și să se dea la protocolul de intrate alu comisiunei administrătore de fondurile scolastice centrali districtuali în Năsăud, senu să se trimită pe postă sub adresa acestei comisiuni până în 25 Aprilie 1887 la 6 ore după amedi.

Deschiderea ofertelor o întreprinde comisiunea numai decăt după trecerea terminului pentru insinuarea lor.

După terminul defiptu oferte nu se vor mai accepta, și cele ce vor intra vor fi reieptate.

Ofertele înlăuntrul lor vor avé a cuprinde:

a) Determinarea că voiesce ofertele a fi întreprindător general pentru toate lucrările enumerate aici mai sus sub 1—10 senu numai la unele din ele, în care casă va aréta cu numărul, care lucru voiesce a-lu efectui.

b) Suma procentelor câte voiesce a-le scări senu lăsa din prețul preliminar, atât cu cifre cât și negreșitu și cu litere.

c) și dovéda că întreprindătorul posedă capacitatea formală și materială de a efectui clădirea și dechiarățiunea espresă că ofertele a cetitu, studiat și a priceput bine condițiunile edificărei, precum descrierea edificului, planurile, preliminarul de spese, tabla de prețuri și preste totu întregu elaboratul de edificare și că spre comprobare a is-

călitu toate documentele respective, asemenea că cunoșce și înțelege din vorbă 'n vorbă condițiunile de licitațiune și se supune lor fără nici o condițiune séu observare.

d) Ofertele să fi pusă în ele suma de 5% a sumei preliminate pentru lucrul, la a căru efectuire se oferesc și anume séu în bani gata séu în hârtii de stat scădute sub 10% sub prețul dlei de 25 Aprilie 1887 ca vadiu la întreprindere, care în casă când ar ajunge a fi ofertele cel acceptat, flă va întregi la 10% spre a servi de cautiune, ce se pôte face și în ipotecă pupilară.

e) Iscălitura cu mâna propriă a întreprindătorului puindu și starea și locuința.

Documentele de edificare și ordinațiunea ministerială Nr. 202 din 1886 se pot vedé aici în cancelaria administrațiunei fondurilor scolastice centrali până la terminul insinuărei ofertelor în orele dela 8 până la 12 înainte de prându și dela 3 până la 6 după prându.

Subscrisa comisiune își rezervă dreptul de a accepta séu reiepta fără restrîngere și fără ceva îndatorire ori care ofertă, fără privire la suma cuprinsă în el séu la persóna, care l'a, dată ori în general ori în special, ori singuraticu, ori cumulativu, pentru oferte însé e îndatoritoru din momentul predărei la protocolul de intrate, din care minutu rămâne legată și cautiunea séu vadiulu și ofertele rămâne răspundător și personalminte pentru ofertul séu.

Despre acceptarea séu reieptarea vr'unui ofertă se va hotări în timp de 14 zile începând din 25 Aprilie 1887, pe când vadiiele ofertelor neacceptate se vor restituți fără amânare.

Din ședința comisiunei administrătore de fondurile scolastice centrali districtuali.

Năsăud, 9 Martie 1887.

Președintele:

Ionu Ciocanu.

Secretarul:

Ioachim Mureșianu.

L á t t a m :

Besztercze, 1887 17/3.

Br. Bánffy Dezső, főispán, kir. biztos.

3—3

Tarifa anunțurilor și inserțiunilor.

Anunțuri în pagina a IV-a linia de 30 litere garmond fl. — cr. 6
Pentru inserțiuni și reclame pagina a III linia à fl. — cr 10.

Pentru repețiri se acórdă următorele rabate:

Pentru repețiri de 3—4 ori	10%
„ „ „ 5—8 „	15%
„ „ „ 9—11 „	20%
„ „ „ 12—15 „	30%
„ „ „ 16—20 „	40%
Dela 20 de repețiri în sus	50%

Pentru anunțuri ce se publică pe mai multe luni se fac în-voir și reduceri și peste cele însemnate mai sus.

Tipografia ALEXI, Brașov.